

# El Mensajero del Pueblo

Año V.—T. IX.

Montevideo, Domingo 23 de Mayo de 1875.

Núm. 406.

## SUMARIO

*Consagración del Vicario Apostólico del Uruguay al Sagrado Corazon de Jesús.—Pastoral de S. S. R. Ia. Ilma.—“El Siglo” y nosotros.—COLABORACION: La fé de “El Mensajero” y la razon de “El Siglo.” EXTERIOR: Crónica contemporánea. VARIEDADES: Los ricos cristianos (continuacion). CRONICA RELIGIOSA. AVISOS.*

Con este número se reparte la 3.ª entrega del folletín titulado: LA GRANJA DE LOS CEDROS.

### Consagración del Vicariato Apostólico del Uruguay al Sagrado Corazon de Jesús.

Hoy honramos las columnas de *El Mensajero* con la Pastoral que con fecha 20 del corriente ha dirigido Su Señoría Ilma. al Clero y Fieles del Vicariato.

El objeto de esa Pastoral es el de terminar el acto de Consagración de este Vicariato Apostólico al Sagrado Corazon de Jesús.

Recordarán nuestros lectores que á fines del año pasado manifestamos nuestros deseos y á la vez nuestra esperanza de que pronto llegase el día de esa Consagración.

Al poderlo anunciar hoy no podemos menos de enviar nuestras sentidas felicitaciones al pueblo católico por la realizacion de un acto que á la vez le es muy digno de la fé y piedad que lo distinguen, es una prenda segura de las bendiciones que el Sagrado Corazon de Jesús dispensará al pueblo que se coloca de una manera especial bajo su amparo y proteccion.

Cooperemos por tanto todos con nuestro celo y piedad para dar mayor realce al acto de Consagración del Vicariato al Sagrado Corazon de Jesús.

En nuestra iglesia Matriz se dará principio despues de las visperas el jueves próximo, día de Corpus, á la novena del Sagrado Corazon de Jesús. Durante esa novena habrá todas las noches una plática que predicará el Padre Cayetano Carlucci.

Recomendamos la asistencia á esos actos.

Recomendamos igualmente la lectura de la pastoral que publicamos en este número.

### “El Siglo” y nosotros

Nuestro cólega *El Siglo* pone punto final á la discusion pendiente, con un estenso artículo en el que, como de costumbre, habla mucho y de todo un poco.

Aun cuando en esa última produccion del cólega se ven reproducidas la mayor parte de las inexactitudes y sofismas con que durante la discusion ha pretendido *El Siglo* refutarnos, no nos ocuparemos en desmentirlo por la centésima vez porque perderiamos nuestro tiempo.

No tomaremos tampoco á lo sério la *galante* frase con que el cólega nos dice que nuestra razon está enferma; puesto que son sus *achagues* los que hacen hablar de esa manera á nuestro viejo cólega. Lejos de molestarnos nos ha causado risa la *galanteria* y el *chiste* que une el cólega á la *inflexible é inexorable* lógica con que nos ha refutado.

### PASTORAL

**Nos Don Jacinto Vera por la gracia de Dios y de la Santa Sede, Obispo de Megara, Prelado Doméstico de Su Santidad, Vicario Apostólico y Gobernador Eclesiástico de la República Oriental del Uruguay etc., etc.**

*Clero y fieles del Vicariato:*

Al dirigiros nuestra voz poco há con ocasion de la santa cuaresma os deciamos:

“ Bien sabeis, clero y fieles muy amados en el Señor, que nuestra mision sobre la tierra no es de descanso sino de lucha. Somos miembros de la iglesia militante, de esa iglesia que fundada con la sangre de su Divino Salvador, ha sido siempre y lo será hasta la consumacion de los tiempos, fecundada con la sangre de millones de mártires.”

“ Enemigos crueles y encarnizados ha tenido siempre la Iglesia católica. Perseguidores humanos é insensatos pretendieron ahogarla en su cuna inundándola con la sangre de sus propios mártires. Pero esa cruel persecucion lejos

“ de anonadar al catolicismo, lo ha engrandecido  
 “ á los ojos de los mismos perseguidores, y le ha  
 “ conquistado siempre el mas glorioso triunfo so-  
 “ bre las maquinaciones de sus adversarios. La  
 “ sangre de los mártires fecundó el suelo de la  
 “ Iglesia católica, multiplicando por todo el  
 “ mundo el número sin número de confesores ex-  
 “ forzados de la fé de Jesucristo.”

“ Otro tanto sucede en nuestros tiempos.”

Hoy que la tempestad lejos de calmar arrécia cada vez mas, no podemos ni debemos hacer otra cosa que recordarnos nuevamente los males que sufre la Santa Iglesia y los peligros que constantemente nos rodean. Pero á la vez que evocamos los tristes recuerdos del pasado, que lamentamos la azarosa situacion del presente y que prevenimos, como no es posible menos de preverse, los males sin cuento que están dibujados en el porvenir; debemos, como os decíamos en nuestra última pastoral de cuaresma, inspirarnos en los sentimientos que animan á la Iglesia católica; sentimientos de resignacion en las tribulaciones, pero al mismo tiempo de humildé pero grande confianza en la proteccion del cielo.

Nuestra Santa Madre la Iglesia atraviesa una de las épocas mas críticas por que ha pasado desde que el Hijo de Dios la fundó sobre la tierra: Nos hallamos en uno de esos periodos en que todos tenemos obligacion de trabajar y hacer sacrificios, ofreciendo en defensa de la gloria de Dios y en bien de las almas, nuestros desvelos, nuestro reposo y, si es necesario, hasta nuestra propia vida.

Los que dominan por su poder, por su riqueza y por su influencia en el movimiento social, se han conjurado contra Dios y su Iglesia; los impíos los aplauden, impulsándolos por la senda del mal; los sectarios, los secundan, aprovechándose de esta ocasion para propagar el error; los prudentes segun la carne los toleran, y talvez censuran á quien se atreve á levantar la voz contra el desórden.

Hay gentes de fé y buena intencion, pero ignorantes de la historia ó pusilánimes, que al ver los males de la Iglesia en la presente época, se asustan mas de lo necesario como si creyesen que la virtud nunca fué hasta ahora perseguida. Error finesto que hace que no pocas personas se desalienten y se retiren á llorar inactivamente dentro de su casa, lamentándose de haber nacido en tiempos que juzgan los mas desgraciados. A tales personas se les debe decir que la Iglesia ha sido combatida muchas veces por enemigos poder-

rosos, de los cuales ha salido siempre triunfante, como lo saldrá de los actuales. La tierra ha sido y es lugar de prueba. Los innumerables mártires que gozan de Dios en el cielo, son prueba de que han sido innumerables los verdugos; si la persecucion es mas variada y récia en esta ocasion, tambien será mayor el premio de los que la resistan.

Estamos abocados á grandes sucesos. Todo indica que la persecucion protestante, racionalista y moderno-liberal tendente á dar al paganismo el predominio universal, toca á su término; pero las postrimerias del monstruo han de ser terribles, si Dios no las previene con un milagro de su omnipotencia.

Cuanto mas oprimida se halla la Iglesia de Jesucristo, mas unida la vemos, con mas vigor y con mayores esperanzas de obtener una victoria definitiva. Violenta es la tempestad, pero solo arrastra la madera seca y la hojarasca. Todo lo que tiene sávia no se desprende del imperecedero tronco.

Necesario es sin embargo que nos inspirémos en la fé y en el espíritu de sacrificio. Necesario es que acudamos á la oracion y á la práctica de las obras de piedad y caridad, que aplacando la divina justicia airada por los pecados del mundo, por nuestros propios pecados, nos obtengan los dones del Señor para perseverar constantes en la lucha y acompañar en sus triunfos á la Iglesia militante. Necesario es que acudamos á Aquel que es fuente inagotable de infinitas misericordias, Aquel de cuyo Corazon Santísimo nació la Esposa Inmaculada del Certero, la Iglesia santa, pidiéndole acelere la hora del triunfo de esa misma Iglesia; que será á la vez el triunfo de aquel Divino Corazon en los corazones de todos los hombres. A ese Corazon santísimo centro y volcan del mas puro amor, es á quien debemos de una manera especial volver nuestros ojos poniendo en él nuestra esperanza, en estos momentos de prueba.

Si es verdad que el corazon es el centro de la existencia y de la vida, el foco de la bondad y del amor, la fuente de la caridad y de la misericordia ¿qué medió mas seguro, así para los pueblos como para los hombres, de interesar al mediador y por consiguiente al mismo Dios, como el dirigirse á su corazon?

¿Quién será capaz de enumerar todas las riquezas encerradas en aquel divino Corazon? *En El están escondidos todos los tesoros de la prudencia y de la ciencia.* ¿Quién podrá jamás comprender los abismos de ese Corazon divino y me-

dir la inmensidad de su caridad; de aquella caridad, que, según el Apóstol debe *llenarnos de toda la plenitud de Dios*? ¿Acaso no fué Él quien concibió los mas inconcebibles designios? ¿Por ventura no ha sido Él quien los ha realizado por medio de aquellos extraordinarios grados de humildad, dolor y amor que respectivamente nos revelan el Pesebre, el Calvario y el Altar?

Hé aquí la razón por que la impiedad, con la insensata pretension de destruir, si le fuera posible, el edificio indestructible de la Iglesia, esa obra del amor divino que inflama al Corazon del Salvador; se afana por apartar al pueblo católico de la devoción hácia ese Divino Corazon.

Pero la Iglesia Santa que siempre halló en ese Corazon Santísimo la fuente inagotable de consuelo en las tribulaciones, de fortaleza en los combates y de los mas gloriosos triunfos conseguidos en diez y ocho siglos de constante lucha contra el error y la impiedad; llena de confianza acude hoy como siempre á ese mismo divino Corazon, cierta de hallar en él el consuelo, la fortaleza y el triunfo.

Los Prelados de la mayor parte de la Diócesis del mundo católico animados de esos mismos sentimientos de la Santa Iglesia, acuden tambien al Sagrado Corazon de Jesús, depositando en él toda su esperanza, y colocando bajo su especialísima proteccion sus respectivas diócesis.

Uniendo tambien nuestra débil voz á esa plegaria unisona del Episcopado, de la Iglesia católica, venimos hoy, llenos de confianza en las bondadosas misericordias del Señor, á consagrar este Vicariato Apostólico del Uruguay al Sagrado Corazon de Jesús.

Con tal designio hemos creído que el día 4 del próximo mes de Junio es el mas apropósito para hacer el acto público de la Consagración, por ser ese día en que celebramos la festividad del Sagrado Corazon de Jesús.

Por tanto: exitamos especialmente el celo de todos los señores curas y demas sacerdotes nuestros cooperadores en el cuidado de esta porcion de la grey del Señor, para que con instrucciones oportunas y con prácticas piadosas de preparacion, dispongan dignamente al pueblo católico á que unido por los vinculos de la fé y la caridad cristianas concorra con una comunión fervorosa y con actos de religiosa piedad á la celebracion del acto solemne de consagración que debe practicarse el día indicado.

Dirigiéndonos, pues, á ese adorable Corazon le

diremos en ese día y siempre con los mas vivos sentimientos de piedad y amor:

“ Corazon Sagrado de Jesús, Vos sois nuestro  
“ consuelo y nuestra esperanza. Humildemente  
“ postrados en vuestra presencia os pedimos per-  
“ don de nuestros pecados: protestamos que  
“ queremos vivir y morir en el servicio vuestro y  
“ corresponder dignamente á vuestros soberanos  
“ designios de misericordia en favor de la Igle-  
“ sia y de la sociedad: os consagramos nuestras  
“ personas y nuestras familias, nuestros intere-  
“ ses y nuestros bienes, el presente y el porvenir.  
“ Os rogamos, Señor, acojais benignamente nues-  
“ tras plegarias por la libertad del Romano Pon-  
“ tífice, por el triunfo de la Iglesia, por la con-  
“ version de sus enemigos y por la paz y prosperi-  
“ dad de esta República.

“ ¡Oh Corazon Santísimo, salvadnos!

“ ¡Corazon de Jesús, tened piedad de nosotros!”

En lo concerniente al acto de consagración disponemos lo siguiente:

El viernes 4 del mes de Junio próximo tendrá lugar en todas las iglesias de la Capital y su Departamento, á la hora que se designe, el acto de consagración de este Vicariato Apostólico al Sagrado Corazon de Jesús: y en las demas iglesias del Vicariato, el día que sus respectivos curas señalen. Para la Consagración servirá la fórmula que precede.

Y para que sean permanentes y cada vez mayores los bienes que de esta consagración vengan al pueblo católico, recomendamos encarecidamente á todos los señores Curas ó encargados de las iglesias del Vicariato que allí donde no se halle establecida la *Congregación de la Pia Unión del Sagrado Corazon de Jesús* la establezcan lo mas pronto que les sea posible. Así mismo les recomendamos que establezcan en sus respectivas iglesias la piadosa práctica de la *Comunión Reparadora*.

Inmensos son los bienes espirituales que de ambas instituciones ha reportado el pueblo católico.

Recurriendo á la Secretaria del Vicariato podrán obtener todos los datos é instrucciones necesarias para el establecimiento de ambas prácticas piadosas.

Esta nuestra pastoral será leída en todas las iglesias del Vicariato el primer día festivo después de su recibo, durante la misa mayor, y será fijada en la puerta del templo.

Dada en Montevideo, á veinte de Mayo de mil ochocientos setenta y cinco.

JACINTO, OBISPO DE MEGARA  
VICARIO APOSTÓLICO.

Por mandato de SSria. Ilma.

RAFAEL YEREGUI  
Secretario.

## Colaboracion

### La fé de "El Mensajero" y la razon de "El Siglo."

Apreciable señor:

He seguido con mucho interés las varias discusiones que con tanto acierto ha sostenido *El Mensajero del Pueblo*, rebatiendo los pobres y gastados argumentos de *El Siglo* contra la exposicion del Sr. Obispo de Jaen; si argumentos pueden llamarse una série de palabras elegantes y sonoras que muchas veces no tienen entre sí ninguna cohesion, y vienen produciendo una infinidad de afirmaciones sin prueba alguna. V. señor Redactor, ha confundido á su adversario, con una fuerza, una *paciencia*, una superioridad, que no he podido menos de admirar. (1)

Permítaseme, sin embargo, hacer á *El Siglo* algunas observaciones sobre el modo con que se estudia la historia entre los suyos.

No la estudiarán mucho, por cierto, porque, si la estudiarán mas y mejor, no les harían tanta falta los conocimientos históricos, para probar sus aseveraciones.

Por tanto, que se ignore un poco la historia en las regiones de *El Siglo*, nada hemos de extrañar. ¿Quién lo puede saber todo en este mundo? Reconocemos que nadie tiene el derecho de hacer cargos á *El Siglo* por no saber cuanto ha pasado durante los 6000 años que el mundo ha existido, y sobre todo, durante los 1874 que la Iglesia viene cumpliendo su mision esencialmente progresista y civilizadora.

Estudie poco *El Siglo* y descanse mucho, si bien le parece, eso no importará; pero cuando estudie, estudie bien.

Se gloria de tener la razon por base de sus creencias; no estará por lo tanto fuera de lugar, que, cuando estudie la historia, la estudie en conformidad con las reglas que la razon indica.

(1) No le parece así á "El Siglo."

Supongo que, al leer estos renglones, nuestro *Siglo* quedará tan sorprendido, como me quedé sorprendido yo mismo, al leer en las columnas de *El Siglo*, lo que va á continuacion:

"No extraño que el criterio de *El Mensajero*, para juzgar la historia, sea diametralmente opuesto al nuestro. La base de sus creencias es "la fé, y la nuestra es la razon."

Yo pensaba al contrario, que si bien la razon es la base de la ciencia, la fé es y será siempre, la base de la creencia, y no comprendo como puede *El Siglo* creer sin fé.

En la misma ciencia, señor Redactor, y aun en las ciencias experimentales, los sábios mas distinguidos, ó mas bien todos los verdaderos sábios, aceptan como incontestables, varios datos que ellos mismos, por falta de tiempo, de elementos y de voluntad, no constataron jamás.

¿Que vendría á ser la ciencia si los sábios prescindieran de la fé que deben á las esperiencias ó los descubrimientos de sus antecesores?

Nuestra fé no hay duda que ha de ser siempre razonable y rodeada de todas las garantías que manda la prudencia. Pero si en la religion hemos de creer lo que sabemos que Dios ha revelado, en la ciencia estamos obligados á creer muchas veces lo que nos han revelado los hombres.

El hombre que no tiene fé en materia de religion es un incrédulo, el que no tiene fé en materia de ciencia es una nulidad.

Pero, si la fé es indispensable á todo hombre de ciencia, la fé constituye la ciencia histórica, y sin fé no puede existir la historia.

Quisiera, en efecto que me indicara *El Siglo* cómo hace, para saber sin fé lo que ha pasado en los siglos anteriores?

Cómo sabe sin fé lo que pasa en Europa ahora mismo, cómo sabe lo que pasa en Buenos-Aires, cómo sabe muchas veces lo que pasa en su propia casa. Vd. se ha fijado señor redactor de *El Siglo*, que el derecho de propiedad, el vínculo que une las familias descansa casi siempre sobre unos documentos que no tienen mas garantía que el testimonio de los hombres, y por lo tanto cuya base es la fé? Y no la fé en Dios, sino en los hombres, y qué hombres á veces!

Déjese pues, señor redactor de *El Siglo* de todas aquellas rancias bravatas contra la fé que produjeron algunos maestros extraviados y que recibieron sin exámen algunos discípulos privados de criterio.

Un historiador sin fé es nn pájaro sin álas, una

locomotora sin vapor. Y la razon sin la fé, es un excelente telescopio para contemplar las tinieblas, es algo tan peligroso por lo menos como la fé sin la razon. Si la fé ignorante produce fanáticos, la razon incrédula produce todos los excesos del comunismo con sus caracteres mas degradantes.

Pero no nos diga, señor, que Vd. no tiene fé. Lo que le sobra es fé, y una fé aun mas ciega que la fé del carbonero. Hay, en las comedias de Moliere un gentil hombre que hace prosa sin saberlo. Vd. tambien, á lo que parece, tiene fé sin saberlo.

Por cierto que no cree V. las verdades catolicas perfectamente probadas por la razon y demostradas por la historia.

Rechaza la selecta inteligencia de Vd. aquellas grandes verdades que creyeron en el trascurso de los siglos los hombres mas distinguidos por su talento y su saber. Pero si le llega algun papelucho de Europa ó de otra parte, calumnian-do á la Iglesia, al Santo Padre, á los Obispos, á los sacerdotes ó religiosos, aunque no conozca Vd. al escritor que produce tales afirmaciones sin prueba, al instante Vd. les dá cabida en las columnas de su diario, y las cree con una tenacidad modelo, y con la fé mas ciega y mas entusiasta.

Por cierto que en aquellos casos no toma Vd. su razon por base de sus creencias.

J.

## Exterior

### Crónica contemporánea

FRANCIA

Los parlamentarios de Francia se preocupan mucho del Senado, que pronto deben constituirse. Prescindiendo de muchas noticias acerca de la futura Cámara, que no interesan seguramente á los lectores de La Civilizacion, nos limitamos á dar la de que el Conde de Chambor permite que sus adictos tomen parte activa en las elecciones que se verificarán con el mencionado motivo.

Para comprender qué vientos soplan hoy en las regiones gubernativas francesas, bastará decir que consideran probable muchos el nombramiento de Gambeta para embajador en Lóndres.

Aquel puesto ha quedado vacante por la defuncion del conde de Jarnac, de origen irlandés,

enlazado á una de las familias primeras de la Gran Bretaña. La reina Victoria le mandó su propio médico, pero no le pudo salvar de la pulmonia.

De pulmonia tambien ha fallecido en Varsalles Edgardo Quinet, autor de varias obras dignas del Indice. Traducimos de una correspondencia las siguientes lineas: "Quinet ha fallecido como vivió. Su pensamiento último fué consagrado á la mesa y al cocinero. Cuenta "La France" que viéndo varios amigos á su alrededor, dijo á su esposa:—Esta gente tendrá ganas de comer; ordena al cocinero que prepare la comida, y comeré yo con ellos.—Pocos minutos despues dejaba de vivir. Pertenecia á la secta de los desventurados *quorum Deus venter est*, y al fin de su vida rindió á su Dios el homenaje último. No es preciso añadir que fué enterrado civilmente despues de una muerte tan *incivil*."

En Paris se ha celebrado mucho la fiesta de San José. Ya en la vispera se bendijeron las campanas del nuevo templo dedicado al glorioso Patriarca. Adornarónlas muy bien con arbustos, colgaduras y plantas.

De la campana principal fué padrino el jóven hijo de Mac-Mahon. La esposa de éste fué recibida con entusiasmo en aquel barrio.

En el propio dia el cardenal arzobispo sirvió una comida, como de costumbre, á los viejos recogidos en la casa de las Hermanitas del barrio de Santiago, asistiéndole, además del párroco de allí, algunos personajes, entre los que solo citaremos al ministro Wallon. Muchas familias principales pidieron para sus hijos el honor de ayudar al venerable Prelado. Su Eminencia recorrió todas las salas, incluidas las enfermerias, correspondiendo con nobles frases á las que, dándole gracias, le dirigió un abogado en nombre de los acogidos. Por último, dió la bendiccion con el Santísimo en la capilla del establecimiento.

El gremio de los carpinteros paseó tambien por las calles principales del barrio de la Villette la obra mejor acabada de uno de ellos, dando, por último, el baile de costumbre.

El célebre P. Montsabré ha logrado reunir en Nuestra Señora de Paris un concurso inmenso, ansioso de oír su palabra elocuente.

En la diócesis de Autun se instruye el proceso correspondiente para la beatificacion del P. Claudio La Colombiere, de la Compañia de Jesus, que fué director espiritual de la venerable Margarita M. Alacoque. Fué además el primero

que promovió la devoción al culto del Sagrado Corazón de Jesús.

Desde Paray-le-Monial pasó á Inglaterra como predicador de doña María Beatriz de Módena, duquesa de York, pero fué desterrado de la Gran Bretaña por las numerosas y extraordinarias conversiones que promovió con sus discursos sagrados.

Quien desee saber mas noticias, las hallará en su vida, recientemente publicada por el P. Poulard, individuo tambien de la esclarecida Orden fundada por nuestro San Ignacio de Loyola.

#### AUSTRIA.

Se ha verificado la entrevista del emperador de Austria y de Víctor Manuel. Se ha verificado en Venecia porque así lo propuso Francisco José, fundándose en que cedió dicha ciudad, y en que yendo á Florencia ó á Roma, hubieran afirmado muchos que sancionaba los despojos cometidos contra ilustres príncipes de aquel bello país.

A pesar de esto, parte de la familia imperial ha visto con pena el viaje de Francisco José. Se asegura que los disgustos han tomado serias proporciones.

Por el contrario, los *italianísimos* deploran que Víctor Manuel se haya conformado con que se le devolviese la visita en Venecia. "En este momento, señores, dijo en la sesión del 21 del mes anterior el diputado Córte, potentados extranjeros deben volver una visita á nuestro soberano, y no en Roma. Delante del mundo, el gobierno italiano permite que Roma se considere como una capital *in partibus infidelium*. (Risas y señales de adhesión en la izquierda. El *Popolò* llegó á decir que la visita del emperador de Austria pareciese á la que se hiciese á un señor en el pórtico de su palacio, constriéndole á descender antes.

Con todo, el telégrafo atribuye importancia grande á la entrevista de Francisco José y de Víctor Manuel. Entre otras cosas, supone que se han entendido sobre varias cuestiones internacionales, y principalmente sobre la situación creada por Prusia con respecto al Vaticano. Añade que han decidido sostener la ley de las garantías, á fin de que la persona del Pontífice y los actos de la Santa Sede sean de todo punto inviolables. A pesar de esto, dudamos, y creemos á los *italianísimos* capaces de todo lo ruin.

Otra parte da fuerza indudablemente á los in-

dicados, y convence de que las naciones van reconociendo la conveniencia de que Bismark pase los dias que le quedan en un manicomio. Nos referimos á la noticia de haber renunciado el emperador Guillermo á su viaje á Italia, *por motivos de salud*. Parece que irá el príncipe imperial, en vez de su padre.

Para completar nuestras indicaciones, añadiremos que, según otro parte telegráfico, *Le Journal de Saint-Petersbourg*, hablando de la ley de garantías, dice que Italia puede obrar según le convenga.

Por último, Bélgica, según aseguran, ha contestado dignamente á la nota sándia del Canciller para impedir que le atacasen los Obispos y los periódicos de aquella nacion. En buenas palabras ha dicho á Bismark que se cuide de su casa, dejando las ajenas.

Muchos católicos húngaros han remitido un noble mensaje á Su Santidad. De buen grado lo transcribiríamos, á no sernos imposible de todo punto, como transcribiríamos tambien la respuesta que se les dirigió por orden del inmortal Pontífice.

Se ha inaugurado en Trieste un monumento en honor del infeliz Maximiliano I, archiduque de Austria, emperador de Méjico. Es imposible describirlo.

## Varietades

### Los ricos cristianos.

(Continuacion.)

—Pues bien; si fuera posible que la sociedad por un momento estableciera la igualdad perfecta ¿cuánto duraría? Un instante, nada. Porque las necesidades, el trabajo, el talento, la suerte, todo conduce al desnivel rápido é inmediato. Y esto que sucede en la humanidad en grande escala tiene lugar á nuestra vista incesantemente: un padre casa dos hijos. Los instala con igual caudal. Muy pronto el uno prospera mas que el otro, cuando no se empobrece el uno mientras que el otro se hace rico. Estos ejemplos los vemos todos los dias ¿no es verdad?

—Cierto; así sucede.

—Porque esta es la marcha elocuente y magistral de la humanidad, como que procede del destino irresistible que Dios le ha señalado. Y siendo estas verdades incontestables ¿á qué se

reduce la igualdad que Vd. proclama? Es un fantasma que seduce á los inocentes, de cuya credulidad, se rien los instigadores, cuando el resultado hace ver que lo que se les ofreció es un imposible.

El mundo, para su existencia, ha menester esa desigualdad. Desde la creacion hasta el fin de los siglos ella ha existido y existirá. Está escrito que ha de haber ricos y pobres, así como cuando nace ha de morir. Ante verdad tan tremenda es preciso humillar la frente y callar.

Pero á fin de concitar las iras del pueblo, dice usted que la paciencia aconsejada por la moral cristiana es una ficcion inspirada por el miedo de los ricos. Y ¿quiénes son los ricos?

—Todos los que tienen con que vivir.

—Ya lo oyen Vds., pequeños propietarios, hombres industriosos. Y, aunque muy vaga y general la contestacion, sirve, no solo para demostrar el peligro social, sino tambien la sin razon. Pero sirve aun para mas. Vd. no trabaja, no se le conocen rentas, sueldo, industria, comercio. ¿Es verdad?

—Verdad es.

—Pues no me toca averiguar cómo hace usted esos milagros. Pero es lo cierto que mientras Vd. goza de esas comodidades, demostrando que tiene *con qué vivir* descansadamente, estos labriegos viven, solo en fuerza de inmenso trabajo, durmiendo poco, sufriendo la intemperie, comiendo un miserable pedazo de pan negro; y mientras que entre Vd. y ellos hay esas notables diferencias, todavía ellos tienen algo y gozan de una riqueza relativa, y el infeliz pordiosero, que va de puerta en puerta recibiendo el óbolo de la caridad, cae muerto de necesidad y miseria.

—Luego Vd. es rico. Luego Vd. no solo está bajo el anatema que contra los ricos ha lanzado, sino que hace un *uso hipócrita* é interesado, por no decir algo más, de la manoseada frase *los desheredados*, con que excitan Vds. las pasiones del pueblo.

—Bien, bien, tiene razon; dijeron los campesinos á una voz. Todo eso es la pura verdad.

—Pero no he concluido aun de demostrárselo por completo. Este hombre, escarneciendo la caridad y la esperanza, ha calificado la *paciencia* de una ficcion religiosa, inspirada por el miedo; y procurando extraviaros, ha dicho que la sociedad, en pleno imperio de la religion cristiana, tiene abandonados á los pobres. Voy á hacer ver cuán falsa es semejante aseveracion.

La esperanza era conocida por los antiguos

simplemente como una cualidad del hombre. Estaba reservado á la religion revelada hacer de la esperanza una virtud, promulgando á la vez la caridad, su compañera.

“Jesucristo, dice uno de los mas profundos escritores cristianos, no ha reunido en rededor de su cuna á los afortunados de la tierra, sino á los desgraciados; y por este primer acto de su vida se ha declarado con preferencia el Dios de los miserables y de los afligidos.”

Bajo esta sublime inspiracion, el rico, ansiando igualarse al pobre, dispone que sus funerales se celebren con humildad, que su cadaver sea conducido y alumbrado por los menesterosos; buscando el simbolo de la caridad, como tranquila esperanza para despues de su muerte.

Por esto el signo de la redencion, como sagrado nivel de la mas perfecta igualdad, se levanta sobre los sepulcros de los cristianos, bajo la forma sencilla de una cruz, ya en el cementerio indicando el lugar donde descansan las cenizas de un potentado, ya en el sitio mas solitario de la montaña, ó en la encrucijada de un camino, sobre el monton de piedras que como ofrenda arrojan los pasajeros despues de rogar á Dios por el descanso del desgraciado que allí murió á impulso de alevé golpe de un asesino, ó que agoviado por el infortunio reclinó la cabeza sin fuerzas para llevar por más tiempo su pesadumbre.

La religion dá esperanza y consuelo, ofreciéndole á la vez la caridad, lo mismo al rico que al pobre, asegurándoles el recuerdo y las oraciones de sus hermanos.

Esta religion es la que alienta la esperanza y reanima el valor y las fuerzas del viajero, que extraviado en temerosa noche de invierno, oye de pronto el consolador sonido de la campana, que bajo el misterioso toque á *perdidos* le guia á la hospitalaria aldea, donde la emocion por el peligro pasado le hace arrodillarse y dar gracias á Dios, recordando á su mujer y sus hijos. Esta religion es aquella por la cual nunca falta en el tranquilo *rosario* de la familia católica un *Padre Nuestro* por los *navegantes de mar y tierra*. ¿No es esto cierto, señores? ¿No lo estais vosotros haciendo, y viéndolo hacer todos los dias?

—Sí, sí, contestaron.

—Pues ahora, oid algo de lo pasado. Oid un poco de la sublime historia de esta religion, que buscando los dolores donde quiera que se encuentran, es con preferencia la protectora del pobre y del afligido.

Desde el establecimiento del cristianismo no hay institucion laudable, no hay recuerdo grato, que no sea obra suya.

*Continuará.*

## Crónica Religiosa

### SANTOS

- 23 Domingo *La Santísima Trinidad.—Aparición de Santiago Apostol.* (S. Pablo de la Cruz.)  
 24 Lunes Festividad de la Santísima Virgen María bajo el título de Auxilio de los cristianos.  
 25 Mártes Santos Gregorio y Urbano.—Fiesta Cívica.  
 26 Miércoles Santos Felipe de Neri y Eleuterio.

### CULTOS

#### EN LA MATRIZ

El miércoles 26 á las 6 de la tarde se cantarán vísperas solemnes.

El 27 á las 8 de la mañana será la comunión general de regla. A las 10 misa Pontifical con panegírico que pronunciará el Dr. D. Ricardo Isasa. A las 3 de la tarde se rezará la novena de la preciosa Sangre, y á las 6 la del Sagrado Corazon con plática terminando con la Reserva.

Los demas dias del Octavario la misa cantada será á las 9 de la mañana.

El Juéves 3 de Junio despues de las vísperas habrá procesion por dentro de la Iglesia.

#### PARROQUIA DE S. FRANCISCO.

Hoy termina la novena de S. Benito de Palermo á las 3 de la tarde y en seguida será llevado el Santo en procesion hasta la Iglesia Matriz.

El Juéves 27 á las 9 de la mañana habrá misa solemne con esposicion del Smo. Sacramento todo el dia.

Al toque de oraciones dará principio la novena del Sagrado Corazon de Jesus que continuará todos los dias con esposicion del Smo.

El Viernes 4 de Junio, dia del Sagrado Corazon de Jesus, á las 8 de la mañana será la Comunlon de regla de los Congregantes de la Pia Union y á las 10 misa solemne con panegírico, continuando en los dos dias siguientes las 40 horas, á las cuales S. S. Ilma. ha concedido la Indulgencia plenaria.

#### EN LA CARIDAD.

Continúa la Seisena que en honor de San Luis Gonzaga, celebra la Congregacion en los seis domingos inmediatos anteriores á su fiesta; con pláticas y Bendicion del Santísimo Sacramento.—A las 8.

Todas las personas que habiéndose confesado comulguen en cualquier iglesia los seis Domingos seguidos y practiquen en ellos alguna devocion á San Luis Gonzaga en la iglesia ó en sus casas, podrán ganar indulgencia plenaria.

#### CAPILLA DE LAS HERMANAS DE CARIDAD

Continúa la Seisena en honor de san Luis Gonzaga, los Domingos á las 6 de la tarde, con Bendicion del Santísimo Sacramento.

#### PARRÓQUIA DEL CORDON.

El Jueves 27 al toque de oraciones se dará principio á la novena en honor del SSmo. Sacramento.

#### CAPILLA DE LOS PP. CAPUCHINOS (Cordon)

El Jueves 27 del corriente CORPUS CHRISTI, á las 9 de la

mañana habrá misa cantada y se pondrá de manifiesto Su Divina Magestad para todo el dia. A las 4 de la tarde habrá sermon y Reserva.

Durante toda la Octava de Corpus á las 4 y media de la tarde habrá esposicion del SSmo. Sacramento y se rezarán los maitines. Los fieles que asistieren á dichos oficios ganarán indulgencia.

#### PARROQUIA DE LA AGUADA

Continúa la novena de Santa Rita de Casia, á las 7½ de la mañana.

#### PARROQUIA DEL PASO DEL MOLINO.

El Jueves 27, al toque de oraciones, se dará principio á la novena del Sagrado Corazon de Jesus, con esposicion y bendicion del Santísimo Sacramento.

#### CORTE DE MARIA SANTISIMA

Dia 23—Dolorosa en S. Francisco ó en las Salesas.

“ 24—Cármén en la Caridad ó en la Matriz.

“ 25—Coocepcion en S. Francisco ó en su iglesia.

“ 26—Mercedes en la Matriz ó en la Caridad.

## Avisos



### ARCHICOFRADIA del SANTISIMO

Se avisa á la devocion de la Hermandad que el miércoles 26 del actual, á las 6 de la tarde, habrá en la iglesia Matriz visperas solemnes.

A las 8 del dia del SSmo. Corpú Christi será la comunion general de regla.

A las 10 la Misa pontifical, que celebrará su Sría, Ilma., con panegírico, que dirá el Doctor D. Ricardo Isasa.

A las 3 Novena de la Preciosa Sangre.

A las 6 se cantarán visperas—seguirá la novena del Sagrado Corazon, con plática—Inmediatamente la Reserva.

Los demas dias del Octavario habrá Misa cantada á las 9; y rezada á las 10, 11, 12 y 1.

Visperas, Novenas y Reserva serán todas las tardes á las horas que en la primera excepto la última, que en seguida de las visperas habrá Procesion por dentro de la iglesia.

*El Secretario.*

### ARCHICOFRADIA del SANTISIMO

Mañana lunes, á las 8 1/2, tendrá lugar en la iglesia Matriz el funeral por nuestro Hermano D. Ramon de Santiago.

*El Secretario.*